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OS EMPRESÁRIOS E
O NOVO GOVERNO

Campo: 10 a 30 de Abril

Público: Empresários

Divulgação: 6 de Maio



Acompanhe ao vivo a análise da Pesquisa

Dia 06 segunda-feira 12h45

https://www.youtube.com/watch?v=6S4dCPoLaG4
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METODOLOGIA

1.
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METODOLOGIA

• Pesquisa realizada com abordagem telefônica junto a executivos (CEOs, presidentes, vice-presidentes, sócios-
proprietários ou diretores gerais) de empresas pequenas, médias e grandes em atividade no Brasil, em uma
amostra representativa do universo (exceto microempresas).

• Foram ouvidos 1.000 empresários, em uma amostra controlada e ponderada conforme a distribuição das
empresas por Unidade da Federação, ramo de atividade e porte (pequena, média e grande). A margem de erro
é de 3pp, com intervalo de confiança de 95%.

• Os dados são mostrados das seguintes formas: por região do país, por porte da empresa (pequenas, médias e
grandes) e por ramo de atividade (indústria, comércio, serviços e agricultura). Em função dos arredondamentos,
a soma dos percentuais de respostas podem variar entre 99% e 101%.

• Na pesquisa, os estratos amostrais são: pequenas empresas (85%), médias empresas (9%) e grandes empresas
(6%); indústria (13%), comércio (37%), serviços (46%) e agricultura (5%); Centro-Oeste/Norte (13%), Nordeste
(16%), Sudeste (52%) e Sul (19%)

• As entrevistas foram realizadas entre os dias 10 e 30 de abril de 2019.

• Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.



AVALIAÇÃO
DE GOVERNO

2.
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Pergunta: Como você avalia o governo do atual Presidente da República, Jair Bolsonaro? Você diria que ele está sendo ótimo, bom, regular, 

ruim ou péssimo? (Estimulada e única)

AVALIAÇÃO DO GOVERNO BOLSONARO
(amostra total)

20% 39% 27% 3% 7% 3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS NR
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AVALIAÇÃO DO GOVERNO BOLSONARO
(por perfil)

Pergunta: Como você avalia o governo do atual Presidente da República, Jair Bolsonaro? Você diria que ele está sendo ótimo, bom, regular, 
ruim ou péssimo? (Estimulada e única)

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR

TOTAL 20% 39% 27% 3% 7% 3%

Porte da empresa

Grandes 15% 45% 31% 4% 5% 0%

Médias 19% 52% 20% 2% 6% 1%

Pequenas 21% 37% 27% 3% 7% 5%

Setor da economia

Serviços 21% 39% 25% 4% 8% 3%

Comércio 19% 38% 26% 3% 9% 5%

Indústria 17% 42% 35% 0% 2% 4%

Agricultura 27% 42% 26% 5% 0% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 27% 37% 21% 4% 7% 4%

Nordeste 19% 28% 29% 4% 13% 7%

Sudeste 18% 42% 27% 4% 7% 2%

Sul 24% 41% 29% 1% 2% 3%
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Pergunta: Fazendo um balanço deste início de mandato do Presidente da República, você diria que o desempenho dele está sendo melhor do 

que o esperado, igual ao esperado ou pior do que o esperado? Muito ou pouco? (Estimulada e única)

EXPECTATIVA x REALIDADE
(amostra total)

15% 55% 28%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Médias e grandes

Melhor do que o esperado Igual ao esperado Pior do que o esperado NS NR
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Pergunta: Fazendo um balanço deste início de mandato do Presidente da República, você diria que o desempenho dele está sendo melhor do 

que o esperado, igual ao esperado ou pior do que o esperado? Muito ou pouco? (Estimulada e única)

Melhor do que
o esperado

Igual ao
esperado

Pior do que
o esperado

NS/NR

TOTAL 15% 55% 28% 2%

Porte da empresa

Grandes 9% 51% 40% 1%

Médias 12% 58% 28% 2%

Pequenas 15% 55% 28% 2%

Setor da economia

Serviços 15% 55% 30% 0%

Comércio 16% 53% 27% 4%

Indústria 11% 63% 26% 0%

Agricultura 23% 53% 24% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 19% 51% 28% 2%

Nordeste 14% 49% 36% 1%

Sudeste 15% 55% 29% 1%

Sul 14% 63% 23% 0%

EXPECTATIVA x REALIDADE
(por perfil)
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Pergunta: Falando agora em diversas áreas de atuação, gostaria de saber se você confia muito, confia, confia mais ou menos, confia um pouco ou 

não confia nada que o Governo Federal vai conseguir melhorar cada uma das seguintes questões: (estimulada e única, por linha)

CONFIANÇA EM MELHORAR ÁREAS
(amostra total)

14%

14%

18%

17%

21%

24%

29%

34%

38%

38%

40%

38%

39%

39%

15%

18%

14%

16%

13%

13%

12%

18%

18%

19%

16%

19%

14%

11%

15%

11%

11%

10%

8%

10%

9%

2%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Insegurança jurídica

Saúde

Educação

Desemprego

Infraestrutura

Equilíbrio das contas públicas

Segurança

Confia muito Confia Confia mais ou menos Confia pouco Não confia nada NS NR
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CONFIANÇA EM MELHORAR A SEGURANÇA
(por perfil)

Pergunta: Falando agora em diversas áreas de atuação, gostaria de saber se você confia muito, confia, confia mais ou menos, confia um pouco ou 
não confia nada que o Governo Federal vai conseguir melhorar cada uma das seguintes questões: (estimulada e única, por linha)

Confia 
muito

Confia
Confia mais 
ou menos

Confia um 
pouco

Confia nada NS/NR

TOTAL 29% 39% 12% 11% 9% 0%

Porte da empresa

Grandes 31% 42% 4% 15% 6% 1%

Médias 30% 50% 7% 6% 7% 0%

Pequenas 29% 38% 13% 11% 9% 0%

Setor da economia

Serviços 30% 38% 12% 12% 9% 0%

Comércio 26% 38% 14% 11% 10% 0%

Indústria 33% 43% 9% 8% 7% 0%

Agricultura 32% 39% 18% 7% 0% 4%

Região

Norte/Centro-Oeste 30% 41% 8% 9% 11% 0%

Nordeste 27% 33% 16% 9% 14% 0%

Sudeste 28% 39% 13% 12% 7% 1%

Sul 33% 43% 9% 9% 5% 0%
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CONFIANÇA EM MELHORAR O EQUILÍBRIO DAS CONTAS PÚBLICAS
(por perfil)

Pergunta: Falando agora em diversas áreas de atuação, gostaria de saber se você confia muito, confia, confia mais ou menos, confia um pouco ou 
não confia nada que o Governo Federal vai conseguir melhorar cada uma das seguintes questões: (estimulada e única, por linha)

Confia 
muito

Confia
Confia mais 
ou menos

Confia um 
pouco

Confia nada NS/NR

TOTAL 24% 39% 13% 14% 10% 1%

Porte da empresa

Grandes 23% 49% 9% 14% 5% 0%

Médias 31% 34% 14% 12% 8% 1%

Pequenas 23% 38% 13% 14% 10% 1%

Setor da economia

Serviços 26% 40% 12% 13% 10% 0%

Comércio 22% 38% 14% 14% 12% 1%

Indústria 27% 39% 13% 15% 6% 0%

Agricultura 18% 35% 22% 21% 0% 4%

Região

Norte/Centro-Oeste 24% 41% 10% 14% 9% 1%

Nordeste 24% 34% 20% 11% 10% 1%

Sudeste 23% 38% 13% 15% 10% 1%

Sul 26% 42% 9% 14% 8% 0%
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CONFIANÇA EM MELHORAR A INFRAESTRUTURA
(por perfil)

Pergunta: Falando agora em diversas áreas de atuação, gostaria de saber se você confia muito, confia, confia mais ou menos, confia um pouco ou 
não confia nada que o Governo Federal vai conseguir melhorar cada uma das seguintes questões: (estimulada e única, por linha)

Confia 
muito

Confia
Confia mais 
ou menos

Confia um 
pouco

Confia nada NS/NR

TOTAL 21% 38% 13% 19% 8% 2%

Porte da empresa

Grandes 22% 47% 10% 14% 7% 0%

Médias 25% 41% 10% 18% 5% 1%

Pequenas 20% 37% 14% 19% 8% 2%

Setor da economia

Serviços 22% 38% 12% 20% 8% 0%

Comércio 19% 35% 16% 19% 11% 0%

Indústria 22% 43% 12% 19% 4% 0%

Agricultura 27% 43% 13% 9% 0% 8%

Região

Norte/Centro-Oeste 22% 38% 14% 16% 10% 0%

Nordeste 23% 32% 19% 15% 11% 0%

Sudeste 20% 38% 13% 20% 8% 1%

Sul 22% 40% 11% 21% 4% 2%
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CONFIANÇA EM MELHORAR O DESEMPREGO
(por perfil)

Pergunta: Falando agora em diversas áreas de atuação, gostaria de saber se você confia muito, confia, confia mais ou menos, confia um pouco ou 
não confia nada que o Governo Federal vai conseguir melhorar cada uma das seguintes questões: (estimulada e única, por linha)

Confia 
muito

Confia
Confia mais 
ou menos

Confia um 
pouco

Confia nada NS/NR

TOTAL 17% 40% 16% 16% 10% 1%

Porte da empresa

Grandes 8% 56% 9% 18% 7% 2%

Médias 23% 43% 17% 7% 9% 0%

Pequenas 17% 39% 16% 17% 11% 1%

Setor da economia

Serviços 18% 42% 13% 16% 10% 0%

Comércio 16% 37% 15% 18% 13% 2%

Indústria 19% 40% 21% 15% 5% 0%

Agricultura 10% 43% 30% 16% 2% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 16% 43% 14% 12% 14% 1%

Nordeste 13% 33% 24% 13% 15% 2%

Sudeste 17% 39% 15% 18% 10% 1%

Sul 20% 46% 12% 17% 5% 1%
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CONFIANÇA EM MELHORAR A EDUCAÇÃO
(por perfil)

Pergunta: Falando agora em diversas áreas de atuação, gostaria de saber se você confia muito, confia, confia mais ou menos, confia um pouco ou 
não confia nada que o Governo Federal vai conseguir melhorar cada uma das seguintes questões: (estimulada e única, por linha)

Confia 
muito

Confia
Confia mais 
ou menos

Confia um 
pouco

Confia nada NS/NR

TOTAL 18% 38% 14% 19% 11% 0%

Porte da empresa

Grandes 11% 44% 11% 24% 10% 0%

Médias 19% 40% 16% 15% 10% 0%

Pequenas 19% 37% 14% 18% 11% 1%

Setor da economia

Serviços 19% 36% 13% 20% 12% 0%

Comércio 17% 38% 14% 18% 12% 1%

Indústria 20% 40% 16% 15% 9% 0%

Agricultura 10% 45% 22% 19% 3% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 22% 39% 10% 14% 14% 1%

Nordeste 18% 33% 17% 18% 15% 0%

Sudeste 15% 39% 15% 19% 11% 1%

Sul 27% 36% 11% 19% 7% 0%
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CONFIANÇA EM MELHORAR A SAÚDE
(por perfil)

Pergunta: Falando agora em diversas áreas de atuação, gostaria de saber se você confia muito, confia, confia mais ou menos, confia um pouco ou 
não confia nada que o Governo Federal vai conseguir melhorar cada uma das seguintes questões: (estimulada e única, por linha)

Confia 
muito

Confia
Confia mais 
ou menos

Confia um 
pouco

Confia nada NS/NR

TOTAL 14% 38% 18% 18% 11% 1%

Porte da empresa

Grandes 14% 43% 8% 23% 12%
0%

Médias 14% 37% 22% 20% 7%
0%

Pequenas 14% 37% 18% 18% 12%
1%

Setor da economia

Serviços 15% 35% 18% 21% 12%
0%

Comércio 13% 40% 17% 16% 14%
0%

Indústria 19% 39% 18% 18% 6%
0%

Agricultura 10% 42% 32% 10% 2%
4%

Região

Norte/Centro-Oeste 19% 40% 14% 12% 14%
1%

Nordeste 11% 35% 24% 15% 14%
1%

Sudeste 13% 37% 18% 20% 11%
1%

Sul 18% 40% 14% 21% 7%
0%
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CONFIANÇA EM MELHORAR A INSEGURANÇA JURÍDICA
(por perfil)

Pergunta: Falando agora em diversas áreas de atuação, gostaria de saber se você confia muito, confia, confia mais ou menos, confia um pouco ou 
não confia nada que o Governo Federal vai conseguir melhorar cada uma das seguintes questões: (estimulada e única, por linha)

Confia 
muito

Confia
Confia mais 
ou menos

Confia um 
pouco

Confia nada NS/NR

TOTAL 14% 34% 15% 18% 15% 4%

Porte da empresa

Grandes 16% 40% 10% 19% 13% 2%

Médias 14% 39% 9% 20% 13% 5%

Pequenas 14% 34% 16% 18% 15% 3%

Setor da economia

Serviços 14% 35% 14% 19% 14% 4%

Comércio 13% 32% 17% 19% 16% 3%

Indústria 16% 39% 16% 13% 16% 1%

Agricultura 21% 33% 7% 17% 9% 13%

Região

Norte/Centro-Oeste 12% 34% 15% 19% 14% 5%

Nordeste 17% 34% 21% 11% 16% 1%

Sudeste 12% 34% 15% 19% 16% 4%

Sul 18% 35% 10% 22% 11% 3%



CONJUNTURA
ECONÔMICA
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21Produzido porPergunta: Pensando na situação econômica atual do Brasil, você diria que ela está ótima, boa, regular, ruim ou péssima? (Estimulada e única)

AVALIAÇÃO DA ATUAL SITUAÇÃO ECONÔMICA DO PAÍS
(amostra total)

1% 10% 39% 29% 21%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Médias e grandes

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS NR
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AVALIAÇÃO DA ATUAL SITUAÇÃO ECONÔMICA DO PAÍS
(por perfil)

Pergunta: Pensando na situação econômica atual do Brasil, você diria que ela está ótima, boa, regular, ruim ou péssima? (Estimulada e única)

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR

TOTAL 1% 10% 39% 29% 21% 0%

Porte da empresa

Grandes
0% 8% 48% 20% 24% 0%

Médias
0% 12% 36% 33% 18% 0%

Pequenas
1% 9% 39% 30% 21% 0%

Setor da economia

Serviços
1% 9% 39% 30% 20% 0%

Comércio
2% 11% 41% 25% 21% 0%

Indústria
1% 5% 38% 37% 20% 0%

Agricultura
2% 19% 28% 33% 17% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste
3% 12% 45% 23% 17% 0%

Nordeste
1% 12% 31% 27% 28% 1%

Sudeste
1% 8% 37% 33% 21% 0%

Sul
1% 10% 46% 27% 17% 0%
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Pergunta: E comparando com a situação econômica do Brasil até o final do ano passado, você diria que hoje a situação econômica está muito melhor, 

melhor, igual, pior ou muito pior? (Estimulada e única)

COMPARAÇÃO DA SITUAÇÃO ECONÔMICA DE HOJE E ONTEM
(amostra total)

6% 42% 41% 9%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

Muito melhor Melhor Igual Pior Muito pior NS NR
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COMPARAÇÃO DA SITUAÇÃO ECONÔMICA DE HOJE E ONTEM
(por perfil)

Pergunta: E comparando com a situação econômica do Brasil até o final do ano passado, você diria que hoje a situação econômica está muito melhor, 
melhor, igual, pior ou muito pior? (Estimulada e única)

Muito 
melhor

Melhor Igual Pior
Muito
pior

NS/NR

TOTAL 6% 42% 41% 9% 2% 1%

Porte da empresa

Grandes 6% 40% 46% 8% 0% 0%

Médias 4% 46% 43% 5% 2% 0%

Pequenas 6% 42% 40% 9% 2% 1%

Setor da economia

Serviços 5% 46% 39% 8% 1% 1%

Comércio 7% 37% 42% 10% 3% 0%

Indústria 2% 46% 46% 6% 0% 0%

Agricultura 16% 38% 31% 14% 0% 2%

Região

Norte/Centro-Oeste 10% 50% 30% 8% 2% 1%

Nordeste 4% 36% 41% 16% 3% 1%

Sudeste 5% 42% 43% 8% 2% 0%

Sul 7% 44% 41% 5% 1% 1%
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Pergunta: E pensando na situação econômica do país daqui a 6 meses, você diria que ela estará ótima, boa, regular, ruim ou péssima?

(Estimulada e única)

EXPECTATIVA EM RELAÇÃO À SITUAÇÃO ECONÔMICA DO PAÍS
(amostra total)

9% 42% 36% 6% 5% 2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS NR
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EXPECTATIVA EM RELAÇÃO À SITUAÇÃO ECONÔMICA DO PAÍS
(por perfil)

Pergunta: E pensando na situação econômica do país daqui a 6 meses, você diria que ela estará ótima, boa, regular, ruim ou péssima?
(Estimulada e única)

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR

TOTAL 9% 42% 36% 6% 5% 3%

Porte da empresa

Grandes 8% 49% 26% 9% 4% 4%

Médias 4% 56% 29% 4% 4% 3%

Pequenas 9% 40% 38% 6% 5% 3%

Setor da economia

Serviços 8% 42% 35% 7% 4% 3%

Comércio 9% 40% 36% 5% 7% 3%

Indústria 5% 45% 42% 4% 0% 4%

Agricultura 18% 37% 35% 9% 0% 2%

Região

Norte/Centro-Oeste 13% 45% 31% 4% 3% 3%

Nordeste 10% 30% 36% 10% 11% 3%

Sudeste 7% 42% 39% 6% 4% 2%

Sul 7% 48% 35% 3% 2% 5%
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CRUZAMENTO: AVALIAÇÃO DA ECONOMIA BRASILEIRA
NO PRESENTE E NO FUTURO

(amostra total)
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Pergunta: Agora, vamos falar sobre a situação econômica da sua empresa, você diria que ela está ótima, boa, regular, ruim ou péssima? 

(Estimulada e única)

AVALIAÇÃO DA ATUAL SITUAÇÃO DA EMPRESA
(amostra total)

8% 36% 39% 12% 5%
1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS NR
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AVALIAÇÃO DA ATUAL SITUAÇÃO DA EMPRESA
(por perfil)

Pergunta: Agora, vamos falar sobre a situação econômica da sua empresa, você diria que ela está ótima, boa, regular, ruim ou péssima? 
(Estimulada e única)

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR

TOTAL 8% 36% 39% 12% 5% 1%

Porte da empresa

Grandes 12% 43% 28% 17% 0% 0%

Médias 7% 49% 33% 5% 4% 2%

Pequenas 8% 34% 40% 12% 6% 1%

Setor da economia

Serviços 10% 35% 38% 12% 5% 1%

Comércio 6% 37% 39% 11% 5% 1%

Indústria 5% 31% 43% 12% 7% 2%

Agricultura 6% 41% 34% 15% 3% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 12% 35% 35% 13% 5% 1%

Nordeste 6% 27% 50% 12% 5% 0%

Sudeste 7% 36% 38% 12% 6% 1%

Sul 8% 43% 35% 10% 3% 1%
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Pergunta: E pensando daqui a 6 meses, você acredita que a situação econômica da sua empresa estará ótima, boa, regular, ruim ou péssima? 

(Estimulada e única)

EXPECTATIVA EM RELAÇÃO À SITUAÇÃO DA EMPRESA
(amostra total)

20% 47% 27% 3% 1%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS NR
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EXPECTATIVA EM RELAÇÃO À SITUAÇÃO DA EMPRESA
(por perfil)

Pergunta: E pensando daqui a 6 meses, você acredita que a situação econômica da sua empresa estará ótima, boa, regular, ruim ou péssima? 
(Estimulada e única)

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR

TOTAL 20% 47% 27% 3% 1% 2%

Porte da empresa

Grandes 26% 48% 16% 6% 0% 4%

Médias 16% 57% 22% 1% 1% 3%

Pequenas 20% 46% 28% 3% 1% 2%

Setor da economia

Serviços 21% 47% 26% 3% 2% 2%

Comércio 21% 47% 26% 4% 1% 2%

Indústria 18% 48% 29% 5% 0% 1%

Agricultura 13% 42% 44% 2% 0% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 26% 43% 25% 4% 0% 2%

Nordeste 16% 42% 35% 4% 1% 1%

Sudeste 18% 47% 28% 4% 1% 2%

Sul 23% 53% 19% 2% 1% 1%
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com o

presente e
o futuro

Otimista
com o

presente
e regular
sobre o
futuro

Regular
sobre o

presente e
pessimista

com o
futuro

NS/NR

CRUZAMENTO: AVALIAÇÃO DA SITUAÇÃO DA EMPRESA 
NO PRESENTE E NO FUTURO

(amostra total)



PAPEL DO ESTADO
NA ECONOMIA

6.

Produzido por



35Produzido por
Pergunta: Agora, pensando em algumas políticas adotadas no passado pelo Governo, gostaria que você dissesse se cada uma delas deveria

ser maior, igual ou menor do que é atualmente? Muito ou pouco? (Estimulada e única; LEITURA EM RODÍZIO)

APOIO A POLÍTICAS DE INCENTIVO
(amostra total)

34%

34%

35%

11%

18%

18%

15%

22%

18%

13%

11%

11%

22%

10%

12%

3%

5%

5%

2%

1%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Desonerações tributárias

Concessão de empréstimos
por bancos públicos, como

Banco do Brasil e Caixa

Concessão de financiamentos
pelo BNDES

Muito maior Pouco maior Igual Pouco menor Menor NS NR
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APOIO À CONCESSÃO DE FINANCIAMENTOS PELO BNDES
(por perfil)

Pergunta: Agora, pensando em algumas políticas adotadas no passado pelo Governo, gostaria que você dissesse se cada uma delas deveria
ser maior, igual ou menor do que é atualmente? Muito ou pouco? (Estimulada e única; LEITURA EM RODÍZIO)

Muito 
maior

Pouco
maior

Igual
Pouco
menor

Muito
menor

NS/NR

TOTAL 35% 18% 18% 11% 12% 7%

Porte da empresa

Grandes 42% 20% 12% 4% 21% 1%

Médias 22% 31% 16% 15% 10% 6%

Pequenas 35% 17% 18% 11% 12% 8%

Setor da economia

Serviços 35% 16% 15% 13% 13% 7%

Comércio 37% 19% 18% 8% 12% 7%

Indústria 33% 21% 21% 10% 11% 4%

Agricultura 22% 22% 27% 10% 8% 12%

Região

Norte/Centro-Oeste 39% 14% 19% 6% 14% 8%

Nordeste 40% 21% 11% 11% 10% 6%

Sudeste 33% 17% 17% 13% 13% 7%

Sul 30% 22% 23% 9% 9% 7%
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APOIO À CONCESSÃO DE EMPRÉSTIMOS POR BANCOS PÚBLICOS, 
COMO BANCO DO BRASIL E CAIXA

(por perfil)

Pergunta: Agora, pensando em algumas políticas adotadas no passado pelo Governo, gostaria que você dissesse se cada uma delas deveria 
ser maior, igual ou menor do que é atualmente? Muito ou pouco? (Estimulada e única; LEITURA EM RODÍZIO)

Muito 
maior

Pouco
maior

Igual
Pouco
menor

Muito
menor

NS/NR

TOTAL 34% 18% 22% 11% 10% 6%

Porte da empresa

Grandes 33% 23% 12% 9% 18% 5%

Médias 37% 19% 24% 8% 8% 5%

Pequenas 34% 17% 23% 11% 9% 6%

Setor da economia

Serviços 33% 18% 21% 12% 11% 5%

Comércio 37% 16% 22% 9% 9% 6%

Indústria 34% 19% 27% 8% 6% 6%

Agricultura 15% 28% 27% 11% 10% 10%

Região

Norte/Centro-Oeste 41% 15% 18% 12% 5% 8%

Nordeste 44% 15% 21% 8% 8% 4%

Sudeste 30% 19% 22% 11% 12% 6%

Sul 30% 16% 28% 11% 7% 7%



38Produzido por

APOIO ÀS DESONERAÇÕES TRIBUTÁRIAS
(por perfil)

Pergunta: Agora, pensando em algumas políticas adotadas no passado pelo Governo, gostaria que você dissesse se cada uma delas deveria 
ser maior, igual ou menor do que é atualmente? Muito ou pouco? (Estimulada e única; LEITURA EM RODÍZIO)

Muito 
maior

Pouco
maior

Igual
Pouco
menor

Muito
menor

NS/NR

TOTAL 34% 11% 15% 13% 22% 5%

Porte da empresa

Grandes 47% 6% 10% 9% 23% 4%

Médias 38% 16% 11% 11% 21% 3%

Pequenas 32% 11% 16% 14% 21% 6%

Setor da economia

Serviços 33% 12% 15% 14% 22% 4%

Comércio 30% 9% 14% 15% 25% 7%

Indústria 45% 14% 15% 8% 14% 5%

Agricultura 40% 15% 24% 7% 8% 5%

Região

Norte/Centro-Oeste 33% 9% 15% 12% 23% 8%

Nordeste 35% 9% 12% 18% 23% 3%

Sudeste 34% 12% 15% 12% 22% 5%

Sul 32% 13% 18% 14% 18% 6%
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73%

81%

97%

2%

1%

20%

16%

2%

5%

1%

1%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Autonomia das agências reguladores

Privatizações de estatais

Maior abertura comercial

A favor Nem a favor nem contra (espontânea) Contra NS NR

Pergunta: Agora, vou ler uma série de possíveis medidas do Estado em relação à economia e gostaria que você me dissesse se é a favor ou
contra cada uma delas: (Estimulada e única, para cada opção; LEITURA EM RODÍZIO)

APOIO A MEDIDAS
(amostra total)
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A favor
Nem a favor,
nem contra

Contra NS/NR

TOTAL 97% 0% 2% 1%

Porte da empresa

Grandes 100% 0% 0% 0%

Médias 100% 0% 0% 0%

Pequenas 97% 0% 2% 1%

Setor da economia

Serviços 98% 0% 1% 0%

Comércio 96% 0% 3% 1%

Indústria 99% 0% 1% 0%

Agricultura 97% 0% 0% 3%

Região

Norte/Centro-Oeste 95% 1% 2% 2%

Nordeste 97% 0% 3% 1%

Sudeste 98% 0% 1% 1%

Sul 97% 0% 3% 0%

APOIO A MAIOR ABERTURA COMERCIAL
(por perfil)

Pergunta: Agora, vou ler uma série de possíveis medidas do Estado em relação à economia e gostaria que você me dissesse se é a favor ou
contra cada uma delas: (Estimulada e única, para cada opção; LEITURA EM RODÍZIO)
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A favor
Nem a favor,
nem contra

Contra NS/NR

TOTAL 81% 1% 16% 2%

Porte da empresa

Grandes 83% 3% 14% 0%

Médias 91% 1% 8% 0%

Pequenas 80% 1% 17% 3%

Setor da economia

Serviços 82% 1% 15% 2%

Comércio 76% 1% 21% 2%

Indústria 91% 0% 7% 2%

Agricultura 80% 0% 9% 11%

Região

Norte/Centro-Oeste 80% 1% 18% 1%

Nordeste 75% 3% 20% 2%

Sudeste 84% 1% 13% 2%

Sul 78% 0% 19% 3%

APOIO À PRIVATIZAÇÃO DE ESTATAIS
(por perfil)

Pergunta: Agora, vou ler uma série de possíveis medidas do Estado em relação à economia e gostaria que você me dissesse se é a favor ou
contra cada uma delas: (Estimulada e única, para cada opção; LEITURA EM RODÍZIO)



42Produzido por

A favor
Nem a favor,
nem contra

Contra NS/NR

TOTAL 73% 2% 20% 6%

Porte da empresa

Grandes 73% 2% 24% 2%

Médias 81% 4% 9% 5%

Pequenas 72% 1% 20% 7%

Setor da economia

Serviços 73% 1% 21% 5%

Comércio 70% 2% 19% 9%

Indústria 80% 2% 15% 3%

Agricultura 69% 2% 20% 9%

Região

Norte/Centro-Oeste 71% 1% 20% 7%

Nordeste 72% 1% 22% 5%

Sudeste 74% 2% 18% 6%

Sul 70% 3% 21% 7%

APOIO À AUTONOMIA DAS AGÊNCIAS REGULADORAS
(por perfil)

Pergunta: Agora, vou ler uma série de possíveis medidas do Estado em relação à economia e gostaria que você me dissesse se é a favor ou
contra cada uma delas: (Estimulada e única, para cada opção; LEITURA EM RODÍZIO)



REFORMA DA
PREVIDÊNCIA

7.

Produzido por
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88% 1% 10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

A favor Nem a favor nem contra (espontânea) Contra NS NR

Pergunta: Vamos falar sobre a reforma da Previdência. Você é a favor ou contra reformar a Previdência Social brasileira? (Estimulada e única)

APOIO À REFORMA DA PREVIDÊNCIA
(amostra total)
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A favor
Nem a favor,
nem contra

Contra NS/NR

TOTAL 88% 1% 10% 0%

Porte da empresa

Grandes 93% 3% 4% 0%

Médias 92% 2% 6% 0%

Pequenas 87% 1% 11% 0%

Setor da economia

Serviços 87% 1% 11% 0%

Comércio 86% 1% 12% 1%

Indústria 98% 1% 1% 0%

Agricultura 84% 4% 13% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 86% 0% 14% 0%

Nordeste 80% 2% 17% 1%

Sudeste 90% 1% 8% 1%

Sul 92% 2% 7% 0%

APOIO À REFORMA DA PREVIDÊNCIA
(por perfil)

Pergunta: Vamos falar sobre a reforma da Previdência. Você é a favor ou contra reformar a Previdência Social brasileira? (Estimulada e única)
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54%

63%

75%

87%

88%

1%

2%

1%

1%

1%

23%

25%

24%

9%

10%

18%

8%

3%

1%

3%

2%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mudança no BPC

Mudança nas regras da
previdência rural

Adoção de idade mínima
de 65 anos para homens
e 62 anos para mulheres

Equalização dos benefícios
da previdência dos servidores

públicos e privados

Inclusão dos militares
na reforma

A favor Nem a favor nem contra (espontânea) Contra NS NR

Pergunta: Agora, gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda de cada um dos seguintes itens na reforma da Previdência: 
(Estimulada e única, para cada opção; LEITURA EM RODÍZIO)

CONCORDÂNCIA COM PONTOS DA REFORMA
(amostra total)
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A favor
Nem a favor,
nem contra

Contra NS/NR

TOTAL 88% 1% 10% 2%

Porte da empresa

Grandes 84% 4% 9% 4%

Médias 93% 0% 7% 0%

Pequenas 87% 1% 11% 1%

Setor da economia

Serviços 87% 1% 10% 2%

Comércio 88% 1% 11% 1%

Indústria 89% 1% 9% 1%

Agricultura 80% 0% 15% 6%

Região

Norte/Centro-Oeste 83% 1% 12% 3%

Nordeste 81% 1% 18% 1%

Sudeste 91% 1% 7% 1%

Sul 88% 1% 11% 1%

CONCORDÂNCIA COM A INCLUSÃO DOS 
MILITARES NA REFORMA

(por perfil)

Pergunta: Agora, gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda de cada um dos seguintes itens na reforma da Previdência: 
(Estimulada e única, para cada opção; LEITURA EM RODÍZIO)
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A favor
Nem a favor,
nem contra

Contra NS/NR

TOTAL 87% 1% 9% 4%

Porte da empresa

Grandes 88% 6% 4% 2%

Médias 94% 0% 5% 1%

Pequenas 86% 0% 10% 4%

Setor da economia

Serviços 88% 1% 9% 2%

Comércio 83% 1% 11% 5%

Indústria 98% 0% 2% 0%

Agricultura 82% 2% 11% 6%

Região

Norte/Centro-Oeste 81% 2% 10% 7%

Nordeste 82% 1% 14% 3%

Sudeste 89% 1% 8% 3%

Sul 90% 0% 8% 2%

CONCORDÂNCIA COM EQUALIZAÇÃO DOS BENEFÍCIOS DA 
PREVIDÊNCIA DOS SERVIDORES PÚBLICOS E PRIVADOS

(por perfil)

Pergunta: Agora, gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda de cada um dos seguintes itens na reforma da Previdência: 
(Estimulada e única, para cada opção; LEITURA EM RODÍZIO)



49Produzido por

A favor
Nem a favor,
nem contra

Contra NS/NR

TOTAL 75% 1% 24% 0%

Porte da empresa

Grandes 78% 2% 20% 0%

Médias 76% 0% 23% 1%

Pequenas 74% 0% 25% 0%

Setor da economia

Serviços 78% 0% 21% 1%

Comércio 66% 1% 32% 1%

Indústria 83% 0% 17% 0%

Agricultura 77% 0% 23% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 77% 0% 23% 0%

Nordeste 68% 1% 29% 1%

Sudeste 76% 1% 23% 1%

Sul 74% 0% 26% 1%

CONCORDÂNCIA COM IDADE MÍNIMA DE 65 ANOS
PARA HOMENS E 62 ANOS PARA MULHERES

(por perfil)

Pergunta: Agora, gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda de cada um dos seguintes itens na reforma da Previdência: 
(Estimulada e única, para cada opção; LEITURA EM RODÍZIO)
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A favor
Nem a favor,
nem contra

Contra NS/NR

TOTAL 63% 2% 25% 10%

Porte da empresa

Grandes 66% 6% 11% 18%

Médias 67% 3% 17% 13%

Pequenas 62% 2% 27% 9%

Setor da economia

Serviços 60% 2% 26% 12%

Comércio 60% 2% 29% 8%

Indústria 79% 1% 13% 8%

Agricultura 64% 2% 27% 7%

Região

Norte/Centro-Oeste 62% 4% 23% 11%

Nordeste 57% 1% 37% 5%

Sudeste 64% 2% 24% 11%

Sul 66% 1% 21% 12%

CONCORDÂNCIA COM MUDANÇA
NAS REGRAS DA PREVIDÊNCIA RURAL 

(por perfil)

Pergunta: Agora, gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda de cada um dos seguintes itens na reforma da Previdência: 
(Estimulada e única, para cada opção; LEITURA EM RODÍZIO)
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A favor
Nem a favor,
nem contra

Contra NS/NR

TOTAL 54% 1% 23% 21%

Porte da empresa

Grandes 47% 3% 18% 31%

Médias 58% 1% 19% 22%

Pequenas 54% 1% 24% 21%

Setor da economia

Serviços 55% 2% 21% 23%

Comércio 51% 1% 28% 19%

Indústria 62% 1% 17% 21%

Agricultura 49% 3% 14% 33%

Região

Norte/Centro-Oeste 52% 1% 23% 23%

Nordeste 46% 1% 34% 19%

Sudeste 56% 1% 22% 22%

Sul 58% 2% 17% 23%

CONCORDÂNCIA COM MUDANÇA NO BPC
(por perfil)

Pergunta: Agora, gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda de cada um dos seguintes itens na reforma da Previdência: 
(Estimulada e única, para cada opção; LEITURA EM RODÍZIO)
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36%
39%

18%
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1% 2% 0%
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100%

Acima
de 75%

Entre
51% e 75%

Entre
26% e 50%

Abaixo
de 25%

0% NS NR

CHANCE DE APROVAÇÃO DA REFORMA
(amostra total)

Pergunta: Independentemente de você ser a favor ou contra, qual a probabilidade de a reforma da Previdência ser aprovada pelo Congresso? Você diria 
que é de 0%, abaixo de 25%, entre 26% e 50%, entre 51% e 75% ou acima de 75%? (Estimulada e única)
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Acima de 
75%

Entre 51% e 
75%

Entre 26% e
50%

Abaixo de 
25%

0% NS/NR

TOTAL 36% 39% 18% 5% 1% 2%

Porte da empresa

Grandes 49% 31% 14% 7% 0% 0%

Médias 42% 40% 14% 1% 0% 3%

Pequenas 34% 39% 18% 5% 1% 2%

Setor da economia

Serviços 39% 38% 17% 4% 0% 2%

Comércio 31% 38% 20% 7% 1% 3%

Indústria 38% 42% 17% 2% 0% 2%

Agricultura 34% 47% 13% 5% 0% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 33% 37% 22% 5% 1% 3%

Nordeste 35% 35% 17% 8% 1% 3%

Sudeste 38% 40% 16% 3% 1% 2%

Sul 32% 41% 20% 6% 1% 1%

CHANCE DE APROVAÇÃO DA REFORMA
(por perfil)

Pergunta: Independentemente de você ser a favor ou contra, qual a probabilidade de a reforma da Previdência ser aprovada pelo Congresso? Você diria 
que é de 0%, abaixo de 25%, entre 26% e 50%, entre 51% e 75% ou acima de 75%? (Estimulada e única)
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25%

38%

17% 17%

2% 1%
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100%

2º trimestre 3º trimestre 4º trimestre 2020 NS NR

EXPECTATIVA QUANTO À APROVAÇÃO DA REFORMA
(amostra total)

Pergunta: (EXCETO PARA QUEM RESPONDEU 0% SOBRE PROBABILIDADE DE A REFORMA SER APROVADA) E você acha que a reforma será aprovada no 
2º trimestre, no 3º trimestre, no 4º trimestre ou em 2020? (Estimulada e única)
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2º trimestre 3º trimestre 4º trimestre Em 2020 NS/NR

TOTAL 25% 38% 17% 17% 3%

Porte da empresa

Grandes 18% 56% 15% 11% 0%

Médias 34% 43% 13% 9% 0%

Pequenas 24% 36% 17% 19% 3%

Setor da economia

Serviços 24% 41% 18% 16% 3%

Comércio 24% 31% 19% 23% 4%

Indústria 26% 52% 12% 10% 1%

Agricultura 38% 34% 11% 10% 7%

Região

Norte/Centro-Oeste 26% 32% 19% 20% 4%

Nordeste 27% 38% 10% 22% 4%

Sudeste 26% 40% 17% 15% 2%

Sul 18% 39% 20% 19% 3%

EXPECTATIVA QUANTO À APROVAÇÃO DA REFORMA
(por perfil)

Pergunta: (EXCETO PARA QUEM RESPONDEU 0% SOBRE PROBABILIDADE DE A REFORMA SER APROVADA) E você acha que a reforma será aprovada no 
2º trimestre, no 3º trimestre, no 4º trimestre ou em 2020? (Estimulada e única)
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7% 12% 10% 51% 14% 4%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

Muito mais ampla Pouco mais ampla Igual Pouco mais restrita Muito mais restrita NS NR

Pergunta: (EXCETO PARA QUEM RESPONDEU 0% SOBRE PROBABILIDADE DE A REFORMA SER APROVADA) E, na sua opinião, a reforma que será 
aprovada pelo Congresso será mais ampla, será igual ou será mais restrita que a proposta de reforma enviada pelo governo Bolsonaro ao 
Congresso? Muito ou pouco? (Estimulada e única; N= 971)

EXPECTATIVA QUANTO À AMPLITUDE DA REFORMA
(amostra total)
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Muito mais 
ampla

Um pouco 
mais ampla

Igual
Um pouco

mais restrita
Muito mais 

restrita
NS/NR

TOTAL 7% 12% 10% 51% 14% 5%

Porte da empresa

Grandes 3% 5% 15% 61% 12% 4%

Médias 3% 9% 13% 57% 14% 4%

Pequenas 8% 13% 10% 50% 14% 5%

Setor da economia

Serviços 6% 10% 9% 56% 15% 4%

Comércio 12% 16% 12% 41% 13% 6%

Indústria 1% 15% 8% 60% 14% 3%

Agricultura 3% 1% 13% 59% 12% 11%

Região

Norte/Centro-Oeste 8% 12% 16% 43% 15% 6%

Nordeste 6% 13% 12% 51% 15% 3%

Sudeste 7% 12% 8% 54% 13% 6%

Sul 10% 14% 10% 49% 15% 3%

Pergunta: (EXCETO PARA QUEM RESPONDEU 0% SOBRE PROBABILIDADE DE A REFORMA SER APROVADA) E, na sua opinião, a reforma que será 
aprovada pelo Congresso será mais ampla, será igual ou será mais restrita que a proposta de reforma enviada pelo governo Bolsonaro ao 
Congresso? Muito ou pouco? (Estimulada e única; N= 971)

EXPECTATIVA QUANTO À AMPLITUDE DA REFORMA
(por perfil)
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Pergunta: (EXCETO PARA QUEM RESPONDEU 0% SOBRE PROBABILIDADE DE A REFORMA SER APROVADA) O governo sustenta que sua proposta de reforma da Previdência
trará  uma economia de R$ 1 trilhão para os cofres do governo em um período de 10 anos. Pensando do ponto de vista da potência fiscal, na sua opinião a reforma
que será  aprovada pelo Congresso trará uma economia maior, igual ou menor do que a projetada pelo governo. Muito ou pouco? (Estimulada e única; N=971)

7% 11% 26% 35% 17% 3%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

Muito maior Pouco maior Igual Pouco menor Muito menor NS NR

EXPECTATIVA QUANTO AO IMPACTO FISCAL DA REFORMA
(amostra total)
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Muito 
maior

Um pouco 
maior

Igual
Um pouco 

menor
Muito
menor

NS/NR

TOTAL 7% 11% 26% 35% 17% 4%

Porte da empresa

Grandes 1% 11% 25% 40% 18% 4%

Médias 2% 5% 36% 42% 11% 3%

Pequenas 8% 12% 24% 34% 18% 4%

Setor da economia

Serviços 6% 8% 24% 40% 18% 4%

Comércio 10% 14% 27% 30% 16% 3%

Indústria 2% 13% 26% 40% 15% 4%

Agricultura 8% 10% 31% 21% 22% 8%

Região

Norte/Centro-Oeste 9% 11% 28% 31% 19% 3%

Nordeste 4% 13% 24% 35% 22% 2%

Sudeste 8% 11% 26% 35% 17% 4%

Sul 8% 10% 25% 41% 12% 4%

Produzido por

Pergunta: (EXCETO PARA QUEM RESPONDEU 0% SOBRE PROBABILIDADE DE A REFORMA SER APROVADA) O governo sustenta que sua proposta de reforma da Previdência
trará  uma economia de R$ 1 trilhão para os cofres do governo em um período de 10 anos. Pensando do ponto de vista da potência fiscal, na sua opinião a reforma
que será  aprovada pelo Congresso trará uma economia maior, igual ou menor do que a projetada pelo governo. Muito ou pouco? (Estimulada e única; N=971)

EXPECTATIVA QUANTO AO IMPACTO FISCAL DA REFORMA
(por perfil)



60Produzido por
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Entre R$ 700 bilhões
e R$ 999 bilhões

Entre R$ 500 bilhões
e R$ 700 bilhões

Até R$ 500 bilhões NS NR

Pergunta: (APENAS PARA QUEM RESPONDEU UM POUCO MENOR OU MUITO MENOR NA PERGUNTA ANTERIOR) E, na sua avaliação, essa economia 
será de: (Estimulada e única; N-=508)

EXPECTATIVA QUANTO AO TAMANHO DA
ECONOMIA COM A REFORMA

(amostra total)
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Entre R$ 700 
bilhões e

R$ 999 bilhões

Entre R$ 500 
bilhões e

R$ 700 bilhões

Até R$ 500 
bilhões

NS/NR

TOTAL 36% 36% 20% 9%

Porte da empresa

Grandes 45% 26% 21% 8%

Médias 42% 37% 15% 6%

Pequenas 35% 36% 20% 9%

Setor da economia

Serviços 36% 38% 17% 10%

Comércio 30% 33% 29% 9%

Indústria 48% 34% 10% 8%

Agricultura 52% 38% 8% 2%

Região

Norte/Centro-Oeste 34% 40% 21% 5%

Nordeste 36% 32% 24% 7%

Sudeste 40% 34% 17% 9%

Sul 28% 39% 20% 13%

Pergunta: (APENAS PARA QUEM RESPONDEU UM POUCO MENOR OU MUITO MENOR NA PERGUNTA ANTERIOR) E, na sua avaliação, essa economia 
será de: (Estimulada e única; N-=508)

EXPECTATIVA QUANTO AO TAMANHO
DA ECONOMIA COM A REFORMA  (por perfil)
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24% 2% 73% 1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

Sim Talvez Não NS NR

REFORMA DA PREVIDÊNCIA E O EQUILÍBRIO
DAS CONTAS PÚBLICAS

(amostra total)

Pergunta:  E na sua opinião, a reforma da Previdência será suficiente para equilibrar as contas públicas, sim ou não? (Estimulada e única)
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Sim Talvez Não NS/NR

TOTAL 24% 2% 73% 1%

Porte da empresa

Grandes 20% 7% 73% 0%

Médias 18% 5% 77% 0%

Pequenas 25% 1% 73% 1%

Setor da economia

Serviços 22% 2% 75% 2%

Comércio 27% 2% 71% 1%

Indústria 20% 2% 78% 0%

Agricultura 29% 2% 64% 6%

Região

Norte/Centro-Oeste 26% 2% 71% 2%

Nordeste 28% 1% 71% 0%

Sudeste 25% 2% 72% 1%

Sul 17% 1% 80% 1%

Pergunta:  E na sua opinião, a reforma da Previdência será suficiente para equilibrar as contas públicas, sim ou não? (Estimulada e única)

REFORMA DA PREVIDÊNCIA E O EQUILÍBRIO
DAS CONTAS PÚBLICAS  (por perfil)
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25%

7%

6%

4%

4%

5%

5%

6%

6%

11%

11%

25%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Nada

Outros

Convencendo outras pessoas a apoiar a reforma

Gerando mais empregos para o país

Pagando seus impostos

Promovendo eventos

Apoiar a proposta atual

Apresentando propostas ao governo

Mobilizando as associações de classe

Divulgando as vantagens da reforma nos meios de comunicação

Realizando reunião com parlamentares para explicar a necessidade da reforma

COLABORAÇÃO DO SETOR EMPRESARIAL
PARA APROVAR A REFORMA DA PREVIDÊNCIA

(amostra total)

Pergunta:  E como você acha que o setor empresarial deveria colaborar para a aprovação da reforma da Previdência? (Espontânea e múltipla)
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74%

16%

7%
2% 1% 0%
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90%

100%

Reforma tributária Reformas
microeconômicas
que aumentem
a produtividade

Abertura comercial Outra NS NR

MEDIDA PRIORITÁRIA ALÉM DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA
(amostra total)

Pergunta:  E, além da reforma da previdência, qual dessas três medidas econômicas que eu vou ler seria a mais importante para melhorar o ambiente 
de negócios no Brasil? (Estimulada e única)
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Reforma 
tributária

Reforma microeconômicas 
que aumentem a 

produtividade

Abertura 
comercial

Outras NS/NR

TOTAL 74% 16% 7% 2% 1%

Porte da empresa

Grandes 82% 5% 6% 6% 0%

Médias 72% 12% 12% 3% 0%

Pequenas 74% 17% 6% 2% 1%

Setor da economia

Serviços 78% 14% 5% 3% 0%

Comércio 70% 20% 8% 1% 2%

Indústria 78% 11% 9% 1% 0%

Agricultura 65% 17% 13% 6% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 76% 13% 8% 3% 1%

Nordeste 75% 16% 6% 3% 0%

Sudeste 75% 15% 7% 2% 1%

Sul 72% 20% 5% 2% 1%

MEDIDA PRIORITÁRIA ALÉM DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA
(por perfil)

Pergunta:  E, além da reforma da previdência, qual dessas três medidas econômicas que eu vou ler seria a mais importante para melhorar o ambiente 
de negócios no Brasil? (Estimulada e única)



PERSPECTIVAS DE
INVESTIMENTOS

8.

Produzido por
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Pergunta: Ao longo do ano de 2019, você pretende aumentar, manter igual ou diminuir o nível de investimentos de sua empresa em relação a 

2018? Muito ou pouco? (Estimulada e única)

22% 28% 38% 5% 5%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

Aumentar muito Aumentar um pouco Manter igual Diminuir um pouco Diminuir muito NS NR

EXPECTATIVA DE INVESTIMENTOS PARA 2019
(amostra total)
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Aumentar 
muito

Aumentar 
um pouco

Igual
Diminuir

um pouco
Diminuir 

muito
NS/NR

TOTAL 22% 28% 38% 5% 5% 2%

Porte da empresa

Grandes 24% 21% 41% 6% 8% 0%

Médias 25% 25% 37% 6% 4% 2%

Pequenas 22% 29% 38% 5% 5% 1%

Setor da economia

Serviços 22% 27% 39% 5% 5% 1%

Comércio 22% 29% 37% 5% 5% 1%

Indústria 26% 25% 36% 5% 7% 2%

Agricultura 13% 33% 36% 9% 5% 4%

Região

Norte/Centro-Oeste 20% 33% 39% 3% 4% 0%

Nordeste 23% 29% 36% 6% 6% 1%

Sudeste 22% 27% 39% 5% 5% 2%

Sul 24% 26% 36% 6% 7% 1%

EXPECTATIVA DE INVESTIMENTOS PARA 2019
(por perfil)

Pergunta: Ao longo do ano de 2019, você pretende aumentar, manter igual ou diminuir o nível de investimentos de sua empresa em relação a 
2018? Muito ou pouco? (Estimulada e única)



31%

23%
17%

14%
10%

5%
1% 0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Contratação
de novos

funcionários

Compra de
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Outros NS NR

70Produzido por
Pergunta: (PARA QUEM RESPONDEU “AUMENTAR MUITO” OU “AUMENTAR UM POUCO” NA PERGUNTA ANTERIOR) E qual desses é o principal tipo de 

investimento que a sua empresa pretende fazer em 2019? (ESTIMULADA E ÚNICA; N=499)

INVESTIMENTOS PRETENDIDOS PELAS EMPRESAS EM 2019
(apenas para quem pretende aumentar investimentos)
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Pergunta: (PARA QUEM RESPONDEU “AUMENTAR MUITO” OU “AUMENTAR UM POUCO” NA PERGUNTA ANTERIOR) E qual desses é o principal tipo de 

investimento que a sua empresa pretende fazer em 2019? (ESTIMULADA E ÚNICA; N=499)

Contratação
de novos 

funcionários

Compra de 
máquinas e 

equipamentos

Expansão
física da 
empresa

Pesquisa ou 
adoção de novas 

tecnologias

Treinamento 
dos atuais 

funcionários
Outros NS/NR

TOTAL 31% 23% 17% 14% 10% 5% 1%

Porte da empresa

Grandes 37% 18% 10% 16% 12% 5% 2%

Médias 27% 18% 15% 22% 13% 5% 0%

Pequenas 31% 24% 18% 13% 9% 5% 1%

Setor da economia

Serviços 31% 25% 14% 16% 9% 4% 1%

Comércio 32% 20% 21% 9% 13% 4% 0%

Indústria 31% 22% 17% 18% 4% 6% 2%

Agricultura 19% 33% 16% 17% 4% 9% 2%

Região

Norte/Centro-Oeste 26% 21% 23% 7% 12% 8% 2%

Nordeste 31% 20% 19% 16% 10% 3% 0%

Sudeste 34% 21% 14% 15% 11% 5% 0%

Sul 26% 31% 21% 14% 6% 3% 0%

INVESTIMENTOS PRETENDIDOS PELAS EMPRESAS EM 2019
(por perfil)
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Pergunta: Pensando nas seguintes questões, qual delas foi o maior obstáculo para a sua empresa investir no período 2017/2018? E o segundo?

(Estimulada, múltipla, até duas opções)

10%

11%

12%

29%

36%

14%

20%

19%

18%

23%

1%

2%

24%

31%

31%

47%

59%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Outros

Acesso ao crédito

Nível da taxa de juros

Insegurança jurídica

Fraqueza da demanda

Incerteza política

1ª citação 2ª citação

PRINCIPAIS OBSTÁCULOS QUE DIFICULTARAM 
INVESTIMENTOS NOS ÚLTIMOS DOIS ANOS  (amostra total)
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Pergunta: Pensando nas seguintes questões, qual delas foi o maior obstáculo para a sua empresa investir no período 2017/2018? E o segundo?

(Estimulada, múltipla, até duas opções)

Incerteza 
política

Fraqueza de 
demanda

Nível da taxa
de juros

Insegurança
jurídica

Acesso ao 
crédito

Outros NS/NR

TOTAL 59% 47% 31% 31% 24% 2% 1%

Porte da empresa

Grandes 58% 59% 21% 29% 27% 4% 2%

Médias 66% 42% 23% 20% 43% 4% 2%

Pequenas 60% 50% 32% 25% 31% 2% 1%

Setor da economia

Serviços 61% 50% 31% 22% 33% 2% 1%

Comércio 58% 51% 31% 28% 30% 2% 1%

Indústria 68% 46% 30% 24% 27% 4% 1%

Agricultura 51% 49% 25% 32% 36% 3% 4%

Região

Norte/Centro-Oeste 68% 44% 27% 27% 33% 2% 1%

Nordeste 59% 48% 37% 25% 28% 1% 1%

Sudeste 57% 54% 30% 25% 30% 2% 2%

Sul 66% 43% 27% 23% 36% 4% 1%

PRINCIPAIS OBSTÁCULOS QUE DIFICULTARAM 
INVESTIMENTOS NOS ÚLTIMOS DOIS ANOS  (por perfil)
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Pergunta: E pensando em 2019, qual das seguintes questões é o principal obstáculo para a sua empresa investir neste ano? E o segundo?  (Estimulada, 

múltipla, até duas opções)
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NS/NR

Outros

Insegurança jurídica

Acesso ao crédito

Nível da taxa de juros

Incerteza política

Fraqueza da demanda

1ª citação 2ª citação

PRINCIPAIS OBSTÁCULOS QUE AINDA 
DIFICULTAM INVESTIMENTOS  (amostra total)
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Fraqueza de 
demanda

Incerteza 
política

Nível da taxa 
de juros

Acesso ao 
crédito

Insegurança
jurídica

Outros NS/NR

TOTAL 47% 41% 37% 31% 30% 3% 2%

Porte da empresa

Grandes 43% 47% 26% 22% 18% 8% 4%

Médias 38% 38% 21% 27% 34% 5% 2%

Pequenas 48% 41% 39% 32% 30% 2% 2%

Setor da economia

Serviços 50% 42% 35% 30% 31% 2% 2%

Comércio 43% 40% 40% 34% 29% 3% 2%

Indústria 47% 46% 34% 29% 29% 4% 1%

Agricultura 42% 31% 40% 28% 32% 8% 4%

Região

Norte/Centro-Oeste 30% 36% 42% 39% 39% 2% 2%

Nordeste 42% 43% 45% 32% 31% 1% 1%

Sudeste 52% 43% 36% 28% 26% 3% 2%

Sul 49% 39% 30% 32% 33% 5% 3%

Pergunta: E pensando em 2019, qual das seguintes questões é o principal obstáculo para a sua empresa investir neste ano? E o segundo?  (Estimulada, 
múltipla, até duas opções)

PRINCIPAIS OBSTÁCULOS QUE AINDA 
DIFICULTAM INVESTIMENTOS  (por perfil)



INVESTIMENTOS
E A REFORMA
DA PREVIDÊNCIA

9.

Produzido por
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da Reforma da
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(Espontânea)
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Pergunta: E, pensando nos planos de investimentos da sua empresa e na aprovação da reforma da Previdência pelo Congresso Nacional, vou ler duas 
frases e gostaria de saber qual delas melhor reflete o seu pensamento: (Estimulada e única)

IMPACTO DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA
NOS INVESTIMENTOS

(amostra total)
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Pergunta: E, pensando nos planos de investimentos da sua empresa e na aprovação da reforma da Previdência pelo Congresso Nacional, vou ler duas 

frases e gostaria de saber qual delas melhor reflete o seu pensamento: (Estimulada e única)

Os investimentos da minha 
empresa serão os mesmos, 

independentemente da 
Reforma da Previdência

Os investimentos da 
minha empresa serão 

maiores ou menores se a 
Reforma da Previdência 

for aprovada ou não

Nenhuma 
delas

NS/NR

TOTAL 52% 45% 1% 1%

Porte da empresa

Grandes 55% 45% 0% 0%

Médias 43% 57% 0% 0%

Pequenas 54% 45% 1% 1%

Setor da economia

Serviços 51% 48% 1% 1%

Comércio 58% 41% 1% 0%

Indústria 42% 57% 1% 0%

Agricultura 63% 37% 0% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 59% 40% 1% 1%

Nordeste 53% 46% 1% 0%

Sudeste 51% 48% 1% 0%

Sul 53% 45% 1% 1%

IMPACTO DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA
NOS INVESTIMENTOS

(por perfil)
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Pergunta: (PARA QUEM RESPONDEU QUE INVESTIMENTOS SERÃO MAIORES OU MENORES NA PERGUNTA ANTERIOR) Pensando em termos percentuais, 
em quanto a sua empresa AUMENTARIA o investimento caso a reforma da Previdência SEJA aprovada? (ESPONTÂNEA, ANOTAR; N=452)
Estão desconsiderados da média os empresários que responderam 0%
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IMPACTO DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA NOS INVESTIMENTOS
(cenário de aprovação da reforma, quanto vai aumentar o investimento)
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35%

Pergunta: (PARA QUEM RESPONDEU QUE INVESTIMENTOS SERÃO MAIORES OU MENORES NA PERGUNTA ANTERIOR) Pensando em termos percentuais,   
em quanto a sua empresa REDUZIRIA o investimento caso a reforma da Previdência SEJA aprovada? (ESPONTÂNEA, ANOTAR; N=452)
Estão desconsiderados da média os empresários que responderam 0%

IMPACTO DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA NOS INVESTIMENTOS
(cenário de aprovação da reforma, quanto vai reduzir o investimento)



EMPREGO

10.

Produzido por
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13% 31% 43% 9% 3%
1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total

Aumentar muito Aumentar um pouco Manter igual Diminuir um pouco Diminuir muito NS NR

Pergunta: Para finalizar, pensando na sua empresa, você diria que ao longo de 2019 ela vai aumentar, manter ou reduzir o número de 
empregos diretos? Muito ou pouco? (Estimulada e única)

EXPECTATIVA SOBRE GERAÇÃO DE EMPREGOS EM 2019
(amostra total)



83Produzido por

Aumentar 
muito

Aumentar 
um pouco

Manter
igual

Diminuir
um pouco

Diminuir 
muito

NS/NR

TOTAL 13% 31% 43% 9% 3% 2%

Porte da empresa

Grandes 13% 37% 32% 11% 4% 3%

Médias 22% 30% 38% 5% 3% 2%

Pequenas 12% 30% 44% 9% 3% 1%

Setor da economia

Serviços 15% 29% 42% 8% 4% 2%

Comércio 11% 32% 45% 9% 2% 1%

Indústria 17% 34% 36% 9% 3% 2%

Agricultura 7% 28% 52% 6% 2% 6%

Região

Norte/Centro-Oeste 20% 25% 46% 6% 2% 1%

Nordeste 13% 30% 42% 10% 4% 1%

Sudeste 13% 31% 42% 9% 3% 2%

Sul 11% 34% 42% 7% 4% 2%

EXPECTATIVA SOBRE GERAÇÃO DE EMPREGOS EM 2019
(por perfil)

Pergunta: Para finalizar, pensando na sua empresa, você diria que ao longo de 2019 ela vai aumentar, manter ou reduzir o número de 
empregos diretos? Muito ou pouco? (Estimulada e única)
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Este material foi preparado pelo Instituto de Pesquisa de Reputação e Imagem Ltda. (“FSB Pesquisa”), mediante
contratação por parte do Banco BTG Pactual S.A. (“BTG Pactual”).

A FSB Pesquisa e o BTG Pactual e respectivas empresas afiliadas, bem como seus respectivos administradores, executivos e
funcionários, não serão (individualmente ou em conjunto) responsáveis em qualquer medida junto ao destinatário do
presente material e/ou a qualquer pessoal que eventualmente tenha acesso ao seu conteúdo total ou parcial.

Este material possui caráter meramente informativo, está sendo encaminhado para um determinado número de
destinatários (incluindo veículos de imprensa) e não foi preparado para servir como base para qualquer decisão de
investimento nem para qualquer decisão de comprar quaisquer ativos. Ademais, este material não constitui uma oferta ou
convite para a aquisição ou venda de valores mobiliários. Nenhum investimento ou decisão financeira deve ser baseada
somente nas informações contidas neste material.

Este material é válido exclusivamente nesta data, uma vez que eventos futuros poderão comprometer suas conclusões. A
FSB Pesquisa e o BTG Pactual não assumem responsabilidade por atualizar, revisar, retificar ou rescindir este material em
virtude de qualquer ocorrência futura. Ressaltamos que o conteúdo expresso nesse material não necessariamente reflete
a opinião do BTG Pactual, não devendo ser tratado como tal.

DISCLAIMER
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